

## SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

## REDACCION:

Calle de Flores número 5  
La correspondencia á la

ADMON.: ALFONSO XIII Y.

Orihuela 16 de Marzo de 1906.

## Viveros de Naranjos

## ¡OCASION!

A precios económicos se venden naranjos bordes é injertos de todas clases (de dos y tres verdes.)

Razón D. Manuel Germán.—Colegio. 6.

## OSO Y MADROÑO

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid.)

¡Para este demonio taurómico de «Peregoncito chico» no hay toro marrajo que valga! ¡Vaya una manera de hacer «recoñtes!» ¡Ni el «Guerra» en sus buenos tiempos de Califa del estoque y de la muleta! Ya se sabe: con un director de lidia así, no hay peón que sufra desperfecto en su físico ni en su taleguilla; y después de la faena tenemos que decir imitando á los revisteros taurinos: «á los quites, Peregón». ¡Choca esos cinco, maestro! ¡Por lo demás, «agradeciendo», Sr. Director. Pero lleve cuidado con el parche, que á otro golpe igual ¡adiós bombo! Así se los daban á Fernando VII aquellos «patriotas» que gritaban ¡vivan las caenas!» Supongo que no empuñará Vd. de nuevo la podadera, en gracia á que en esta vez no van alusiones ni apóstrofes que parezcan mortificantes. ¡Vale «ú» no vale? Y... ¡zapatero, á tus zapatos!

La Cuaresma entró trayéndonos el buen tiempo y una gran «actividad histórica.» El fiel, curioso y diligente cronista no se da punto de reposo en llenar de efemérides el gran infolio de sus fastos. La vida es un vertiginoso cinematógrafo; y el tiempo, simbolizado por una serpiente que se muerde la cola, no se sacia en devorar. La parca inexorable de los poetas lacrimosos y borreguiles tampoco se cansa de rimar

con «fiera saña» su «cruel guadaña,» cortando «aequo pede»—que dijo el cisne de Venusa—el hilo de la vida, tanto de los ignorados como de los que pregona la Fama con su bocina, más enorme que la de Pene Blas. Esta señora del esqueleto á na lie respecta—«ornes inoriemur»; y en ello ciframos nuestro consuelo los tontos que no tenemos glorias en este valle de lágrimas. La igualdad ante la ley será una utopía «todavía».... pero lo que es ante su majestad La Muerte siempre ha habido igualdad y comunismo, pese á los privilegiados de «todas» las estofas. Tras el inolvidable maestro Caballero, han caído á la huesa Pereda y Romero Robledo. ¡Mala semana para las celebridades!

Pero los duelos con pan son menos. Morir rodeados de comodidades, después de una larga vida de triunfos, dejando realizado el soñado ideal y conquistada la gloria, no es una muerte, es una apoteosis. Lo triste, lo horrorosamente trágico es abandonar la vida como esos oscuros y famélicos obreros de Fraga, que han sido afusilados impiamente por el atroz delito de pedir trabajo y pan; ó como esotros mil doscientos infelices trabajadores franceses, aplastados, asfixiados ó carbonizados en las profundidades de los negros y moféticos pozos y de las galerías subterráneas de la mina hullera de Courrières, á consecuencia de una explosión de gas grisú. De temer es que estos aciagos acontecimientos, verdaderos crímenes de lesa humanidad, puedan precipitar el advenimiento de esa época de irruentas vindicaciones sociales, que tanto aterra á los que viven cómodamente en la holganza sin compasión del pobre, á los predilectos de la fortuna.

Mucho pudieran hacer los gobiernos, en evitación de estas catástrofes; pero

ellos son, por el contrario, los principales cómplices y factores de tales desgracias, pues olvidan sus deberes por sistemática imprevisión y premeditada negligencia. Sin ir más lejos, aquí tenemos á nuestros gobiernos, nuestros en desaciertos y calamidades. Todo el mundo, con razón cobrada, se da á murmurar, sin reticencias ni ambages, acerca de lo que está pasando con nuestros políticos. Dejan preteridos y olvidados problemas trascendentalísimos y se entregan grotescamente, sinceramente al menudeo de cuestiones baladíes y personales, tirándose unos á otros de la manta y dejándose al descubierto todas las inmundicias y sociedades de sus egoismos. Están haciendo gran falta unas buenas escobas y unos épicos y denodados barrenos.

La asendereada y bitillona cuestión de las jurisdicciones, como se pronosticaba, ha traído mar de tonfo y removido el cieno de nuestros desastres coloniales. La sangre inocente de nuestros humildes aldeanos, arrancados de su patrio suelo, de sus labores agrarias, para llevarlos locamente, inhumanamente, á través de inmensos piélagos, á lueñes países, al degolladero, mejor dicho, donde murieron como corlerillos, sin provecho ni gloria, aún está clamando venganza justiciera. ¡Pobres mártires anónimos! Ahora, sus verdugos, comienzan á despertar de sus sueños ambiciosos, y sienten el tenaz aguijón de la conciencia acusadora. En el Congreso se han levantado voces de tardía protesta, que han repercutido en los apacibles ámbitos de la Alta Cámara. Los generales, que componen casi la mayoría de este Cuerpo Colegislador, se indignan y se creen ofendidos por ciertas frases de algunos diputados republicanos. Primeramente se pidió que se abriera una información por la que se depuraran responsabilidades. Esto es

serio y difícil, y, naturalmente, el Gobierno lo ha denegado, pero, en cambio ha concedido el juicio de residencia. Todos sabéis que esta era una antigua y equitativa práctica judicial, caída en desuso desde fines del siglo XVIII. No obstante, la cosa trae más cola de lo que parece. Anteaer, como de costumbre, hubo una bronca monumental en el Congreso: el batallador, el audaz diputado D. Rodrigo Soriano fué agredido por un teniente coronel, sobrino y secretario del general Primo de Rivera. El hecho tiene sus antecedentes y está relacionado con este enojoso debate del honor de los generales en nuestras últimas guerras. Su gravedad no hay para qué encarecerla en estas difíciles circunstancias y con tantas delicadas susceptibilidades, pues supone un nuevo atentado contra la inviolabilidad parlamentaria, ya quebrantada hartamente. Y como corolario, ayer tarde se reprodujo el escándalo, llegando á su colmo, por oponerse la Presidencia á que la minoría republicana usara de la palabra para explicar una interpelación sobre este desacato incalificable. La algazara que se produjo es indescriptible; y en actitud protestante y airada, por no conseguir su propósito, los diputados republicanos abandonaron sus escaños y salieron del salón de Sesiones, dan lo vivas á la República. Los catalanistas les secundaron. Hoy, por estos motivos, el Sr. Soriano tiene entablados y pendientes varios desafíos. Los comentarios son sabrosos é interesantes, pero el tiempo es el único hábil matemático capaz de despejar la incógnita de este abstruso problema que se complica.

Claro es que estas cosas ya no le cogen de susto á nadie y, como otras veces, todo quedará en agua de cerajas. Por eso el vulgo, con muy buen acuerdo, se viene preocupando más estos días de la conversión al catolicismo, de la Princesa Ena de Battenberg, para poder ser reina de España, y de su próxima boda con Alfonso XIII, que de cualquier complicación política; y, siguiendo minuciosamente por los periódicos la marcha y el resultado del famoso proceso de «el huerto del francés», más se espeluzna evocando el terrible «muñeco» del cínico Aldije, que de un simulacro

de guerra ó de una posible batalla campal entre diputados y senadores. Lo que decía ayer un mozo de cuerda: «Por mi gustu, les había de pasar lu que á aquellos perras que sepelearun, que non quedarun ni aun los rabus».

Y así la gente, olvidándose de la política, se aprovechan ahora de la visita que nos están haciendo los monarcas de Portugal, para no perder festejo y divertirse cuánto pueda, pues estos días primaverales que estan haciendo, á despecho de todas las flébiles tristezas cuaresmales, convidan á la alegría. La alegría se remoja y nunca envejece, y, como celestial emanación de Dios, se ríe de to las las hipócritas austeridades y será inmortal mientras el sol coruscante entone su himno sublime de fuego y de oro sobre las insondables concavidades azules del espacio, incubando á la madre naturaleza. La alegría es un balsamo.

En estos momentos la gente marcha á la corrida de toros que se celebra hoy (¿cómo no?) en obsequio de sus Majestades Fidelísimas. La calle de Alcalá está animadísima y Madrid, favorecido por una tarde espléndida, ofrece el aspecto de las grandes solemnidades. Omitimos, en gracia á la brevedad, descripciones y pormenores. Sólo consignaremos que D. Carlos Fernando nos ha parecido un señor un poco demasiado obeso para la investidura real; en cambio, D.<sup>a</sup> María Amelia, con su aire mayestático de suprema afabilidad, ha cautivado todas nuestras simpatías.

Kandal

Madrid, 14 de Marzo de 1906.

## Ayuntamiento

Sesión celebrada el 15 del actual

La preside el alcalde Sr. de Madaria y concurren los concejales señores, Ferrer, García Sánchez, Ibáñez, Javaloy, Montero (D. Ramón,) García Balaguer (D. Luis y D. Juan de Dios,) Teruel, Lucas, Fabregat, Gimenez, Ramos y Sánchez Casta.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Da lectura el Sr. Secretario de una

circular inserta en el Boletín Oficial en la que se marcan los días 14, 15 y 16 de Mayo próximo para la revisión ante la comisión misma de los expedientes, de exención nombrándose para representar al Excelentísimo Ayuntamiento, al oficial del mismo D. Evaristo Cárceles.

Se acuerda pase á informe de la comisión correspondiente las cuentas de consumos del mes de Enero próximo pasado.

Se lee una solicitud de S. Fernández Pareja, rogando se le concedan 15 metros cuadrados, en la Barriada de San Antón, para edificar una casa, pasando para su informe á la comisión de ornato.

El Sr. Javaloy, dice, que debe acordarse la celebración de la procesión del Sto. Entierro, para lo que se solicitará del Sr. Gobernador la autorización del crédito necesario.

El Sr. Presidente expone que se ha presentado en la alcaldía una comisión de la «Cámara Agrícola» para que solicite del Excmo. Sr. Obispo traiga en rogativa á la Patrona para implorar el agua tan necesaria para los campos.

También ruega se le concedan quince días de licencia, por tener que marchar á Madrid por asuntos particulares lo que le es concedido.

## “El descuaje,”

Existe la creencia en muchos, de que al quitarle importancia á los asuntos más trascendentales, cuando estos son transmitidos á la opinión, consiguen atenuar sus malos efectos, si los ha y.

Esta es la labor de la mayoría de los periódicos madrileños al servicio de tal ó cual personaje ó agrupación política.

Si la cosa lo mereciera, causarían ganancias de reir los relatos é informaciones de los mismos. Repartían ovaciones con una prodigalidad que pasma y dan patente de simpático y de popular al primero que se presenta bien recomendado. Lo triste para ellos es que nunca falta en parte alguna el necesario espíritu de contradicción y luego vienen otros periódicos de menos circulación, pero quizá más sinceros, que lo echa todo á rodar.

A la Prensa pues, cabe una gran culpa de este estado anormal en que vive el país. Muy graves, críticas en verdad

son las circunstancias por que atraviesa la política española y sin embargo no falta quien sigue usando los rutinarios amañamientos introducidos en nuestra costumbre de entender las cosas ó como se empeñan que las entendamos.

Que se abofetea á un representante de la nación, sea quien quiera dentro del templo de las leyes por un extraño al Parlamento, pues ya tienen ustedes á los políticos desgastados por la carcoma y á los periodicos que les sirven, sacando el legajo de los precedentes que siempre son favorables, claro está, á esa política de paso lento y manteca de Flandes que cuando se impresiona por algo, es previo aviso, ensayo y mandato oficial.

Y si los empolvados libricos de los precedentes no hacen luz, entonces los políticos al uso y sus heraldos acuden al compás y á la regla para sacar muchas medidas y consideraciones filosóficas que vienen á descubrir como fin y consecuencia, la magnífica, cómoda é inmortal «Ley del Embudo» que se aplica inmediatamente dejando caer la parte estrecha hacia el que pedia justicia. Vamos viviendo y rueda la bola.

Los catalanistas han seguido en su conducta á los republicanos, mostrándose también conforme el Sr. Nocedal y teniendo esta actitud las simpatías del Sr. Meila. Todos estos representan una muy respetable parte de la opinión del país.

Analicémos serenamente los hechos retrocediendo hasta el principio de la cuestión y luego... hablemos limpios de toda pasión también.

Después, la razón al que la tenga.

Esto es imparcialidad.

*Damián Cañas y Más.*

**SUSCRIPCIÓN** para contribuir á la formación, arreglo de trajes y haberes de los individuos que forman en la «Centuria Romana», que ha de lucir en las próximas procesiones de Semana Santa.

D. José Balaguer, 10; D. José R. Garrigós, 7'50; Cornelio Payá, 5; Mariano Martínez, 1; Martínez y Ferrer, 5; señores Gil y Cánovas, 10 pesetas; don Juan Ramos, 5; D. Nicolás Sarabia, 2; don Manuel Clemares, 3; Manuel Rogel, 1; D. José Escribá, 2; D. Angel Onteniente, 1; Doña Encarnación Mese-

guer de Ballesteros, 2; don Tomás Vicente, 0'50 D. José Sánchez Apanicio 0,50 D. Ramón González, 0'50; D. Antonio Lorenzo, 1.

### INFORMACION

Por ausencia del alcalde Sr. de Madaria, se ha encargado del despacho de la Alcaldía nuestro querido amigo D. José Ferrer Lafuente.

A la sociedad «La Falla» se le ha concedido el permiso por el señor Alcalde, para que coloque y queme su «falla» en el centro de las calles de Alfonso XIII y Loaces.

Por la Subsecretaria del Ministerio de Instrucción pública han sido expedidos los siguientes nombramientos:

Maestra de Orihuela con 1.650 pesetas, doña Gudelia Quel y Gismán.

Para la de párvulos con igual sueldo doña Concepción López Jafón.

El próximo domingo se celebrará en Elche una función teatral en honor al eminente literato D. Santiago Rusiñol.

Se representara el drama «El Místico.»

Para esta noche se prepara en el cinematógrafo instalado en la plaza Nueva el estreno de la hermosa película.—Una visita á Lourdes.

Mañana tarde á las cinco será traída á la Catedral nuestra Patrona, para celebrar en ella las rogativas.

Se encuentra en cama algo delicada la señora D.<sup>a</sup> Mercedes Rebollo, madre querida de nuestro compañero Sr. Teruel.

Deseamos su restablecimiento.

Guanos orgánicos y concentrados, especiales para huertos de naranjos y toda clase de cultivos.

En toda esta vega vienen dando un gran resultado.

Esta casa vende sus abonos al contado con más economía que ninguna otra de las provincias de Alicante y Murcia.

Para los pedidos: José Maria Sarabia Vergel.—ORIHUELA.

### EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

### ACADEMIA DE MATEMATICAS

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas de achillerato; Aritmética, Geometría, Álgebra, y Trigonometría. Carrezas especiales. Para más detalles al profesor José Benlloch, plaza de la pia.

### Dinero al 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE, garantizado por persona de responsabilidad,

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

### PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 25, Orihuela.

### AGENCIA DE ENCARGOS

DE

### Pascual Martinez

Servicio fijo de domicilio á domicilio.

Entre Orihuela, Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, en combinación para Barcelona, con sucursales para entregar todos los encargos que se centien.

DESPACHO EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas

Calle de Rocamora, núm. 5.

### BLAS GINER

Escultor laureado

Se construyen altares, retablos, andas, templetos, sagrarios y demás obras de arte religioso.

Construcción de panteones y lápidas de piedra artificial,

Plaza de la Soledad, Orihuela.

Imprenta de Luis Zerón

